

从“老有所养”到“老有颐养”

编者按

老吾老以及人之老。尊老、敬老，是中华民族的优良传统，绝不只在重阳节这一天。随着上海老龄化程度加深，为老服务的重要性也日益显现。

让老年人拥有乐享生命的高品质生活，是对人民城市重要理念的生动诠释。从“网红养老院”的炼成到全市首个作为重点人才引进落户的养老护理员，杨浦养老事业紧跟城市养老服务需求的更新而蓬勃发展。“更高水平的体系建设，更高品质的养老服务，更高质量的行业管理”，杨浦将为实现老有颐养的老年人“友好型社会”美好愿景而不断努力。



■毛信慧 汤顺佳 宗禾

大家一起“笑笑玩玩闹闹”——这场重阳文艺之旅，演员与观众其乐融融

情绪饱满、技法娴熟，一柄小小的口琴在老人手中灵活地律动，奏出轻快的小调。9月27日上午九点，一曲《我们走在大路上》在欣益养老院的上空飘扬。当天，院内组织开展“庆重阳·迎国庆”主题活动，一连串文艺表演都由住养老人登台演绎，好不热闹。

这位口琴表演者叫李杭生，回想起与口琴相伴的这些年，他感触良多：“我第一次吹口琴是在60年前，当时还在部队，恰好有契机，就以此为爱好学了起来。后来，我因工作繁忙，中断了很久没有练习，直到退休后参加了小区里的口琴社团，才又捡了起来。”

如今住在养老院里，李杭生依然坚持每日练习吹口琴。为了这次活动，他为自己加码，练了好几天，只为有更好的表现，“有时一吹就兴奋起来，要连续吹上好几个小时。”而当天选的这支曲子，他也是“独具匠心”。“今天这歌叫《我们走在大路上》，是因为我热爱着现在的生活。这条幸福大道，我越走越有劲，越走越高兴。”李杭生说。

随后，合唱班一起上台，高歌了一

曲《歌唱祖国》，将现场气氛推向高潮。其中站在“C位”的黄爷爷今年已94岁高龄。一下子拥有这么多听众，他表示很兴奋：“唱唱歌，心情舒畅，很开心。”

一边随节目应和，一边挥舞着彩旗，观众席上的近50位住养老人完全没闲着，堪称“最佳气氛组”。

除了表演，现场还开展了丢沙包、防疫知识问答等小游戏。地上铺开一张计分纸，老人任意丢沙包，扔进几分的圈里就能得分，类似儿时的弄堂游戏。今年63岁的丁奶奶玩得不亦乐乎，“我扔的几把发挥都很不错，状态不比当年差。一瞬间，感觉自己就像个老小孩，笑笑玩玩闹闹。”她说。

这场专属于老人的文艺之旅，怎能少得了美食的“锦上添花”。当天一早，养老院后厨特地制作了满满一车的重阳糕，插上代表节日祝福的“小红旗”，让老人们吃在嘴里，甜在心里。

古时民间有重阳节登高祈福、秋游赏菊、饮宴祈寿等习俗，传承至今，又添加了孝亲敬老等内涵。每年此时，杨浦各养老机构都会举办一场场小型庆祝活动，让老人们在欢笑中共度佳节。

“治已病”向“治未病”转型——体医融合+文化体验，“家门口”的中医服务升级了

“我膝盖有过损伤，走路不方便，现在家门口就有了中医服务，以后可

以很方便地来这里治疗了。”社区居民孙启兰告诉记者。

“家门口”的优质医疗服务对于社区居民、尤其是老年人而言，尤为重要。作为家庭医生服务的延伸，社区卫生服务站解决的就是就医“最后一公里”问题。近日，位于国伟路上的殷行社区卫生服务中心爱久家园社区卫生服务站完成新一轮“升级”，居民不仅可以在家门口进行中医常规治疗，还能体验中医药文化的魅力。

走进焕然一新的爱久家园社区卫生服务站，记者看到，这里配备了针灸、推拿、理疗、中药熏蒸等十几种中医特色诊疗设备，环境古典优雅，设施设备齐全。

爱久家园社区卫生服务站辖区共有1.2万名常住居民，附近还有公租房、养老院、高校师生公寓等，老年人口居多，人口密度高。作为杨浦首批创建的上海市中医药特色示范社区卫生服务站，站点于今年8月进行了内部改造，引入多项“简、便、验、廉”的中医适宜技术。“站点原先只开2个工作日，为更好满足居民的就医需求，现在改为5个工作日，每周一到周五上午都提供中医药服务。”殷行社区卫生服务中心中医科主任胡伟民介绍说。

站点还以“胡伟民”名中医工作室为载体，在社区推广应用中医传统运动功法，为老年人开展健康宣教，加快中医服务从“治已病”向“治未

病”转型。

站点门口的空地上，胡伟民正在带领居民练习易筋经。

“我觉得受益匪浅，以后会经常下楼来跟着一起做操，回去后自己也可以锻炼。”跟着医生做了一轮后，居民白璇影感觉有些微汗。

除了中医诊疗和健康宣教，这里还是一处中医药文化的“交流体验馆”。

揉太阳、搓劳宫、按肾俞、点足三里……跟着家庭医生找一找常见的保健穴位；认草药、识药味，在袋子中一一加入太子参、黄芪、茯苓、白术、枸杞、金银花，学习配置一个秋季茶饮方香囊，围坐在古韵盎然的茶室，和三五好友品茗一番。参加完体验活动后，在附近工作的陈杰表示，“我平时不太关注中医，日常生活中也只知道枸杞，今天学习认识了很多中药材，了解到它们的功效，让我对中医文化有了新的认识。而且这样的活动能够放松身心，以后我会经常参加。”

“站点服务将聚焦健康管理，在原先讲座的基础上，更多嵌入中医文化体验活动，帮助居民尤其是老年人正确认识疾病，缓解焦虑情绪，从而达到身心健康。”殷行社区卫生服务中心主任崔明表示，下一步，殷行社区卫生服务中心将以创建中医药特色示范社区卫生服务站项目为契机，做实服务站与社区卫生服务中心及上级医疗机构、区域中医医联体、岳阳医院专病联盟的上下联动，形成站点品牌特色，为社区居民提供一站式、多维度的中医药诊疗服务。

“本来只想打电话找人说说心里的不开心”——社区养老顾问送上全方位“个性化定制服务”

“年纪越来越大，自己一个人在家，以前还能买菜出去和邻居聊聊家长里短，现在腿脚不灵光了，不想下楼，感觉日子过得很快，也觉得孤单。”日前，长海路街道（浣纱）综合为老服务中心接到了居民张阿姨的来电求助，电话这头的养老顾问陈蓉耐心安抚老人情绪，仔细了解老人的身体状态、家庭情况和兴趣爱好，为她量身定制一套养老组合方案，比如参加每周的社区老年学校，尝试订购每日送餐上门的社区老年餐等。

陈蓉是长海路街道（浣纱）综合为老服务中心的金牌养老顾问。每周一到周五，她和同事会轮流守在工作桌旁，等待老人及家属电话咨询各类养老服务问题，为他们提供帮助，在掌握老人身体情况、经济条件、个人喜好等各方面基础上整体规划，推荐一个较为完备的个性化定制方案。

“同样是养老，但不同区域、不同年龄段的老人会有不同的养老服务需求。”陈蓉说，“老人们咨询最多的就是住养老院，但不少老人还没到入住养老机构那样的状态，完全可以接受其他方式的养老服务。此外，他们对于养老概念很模糊。很多相对健康、能够自理的老人，我们会推荐居家养老、日间照料中心日托养，老人普遍接受度高。”

此外，陈蓉还为老人推荐了“养老时间银行”——一个适合老年人志愿服务及交友的平台。张阿姨听完介绍后，开心地表示：“本来只是想打个电话找人说说心里的不开心，没想到了解了这么多针对我们老年人的服务。”

在杨浦，老年人在急需养老服务时，不用担心不了解相关政策而一头雾水，他们可以在社区养老顾问那里获得专业解答与帮助。杨浦开展的养老顾问试点工作经过4年来的建设，街道养老顾问点实现居村全覆盖，每个居委会都有一名专业社区养老顾问，为老人就近提供服务，涉及“医食住行”各方面。

据统计，目前，杨浦街镇级顾问点

有19家，居村级顾问点285家，专业机构顾问点11家，养老顾问员350人，其中金牌养老顾问8人。截至2022年8月，接待总人次45011人，服务事项总数47054件。

老旧小区里，新电梯不断落地——从1栋到11栋，不仅是“技术活”，更是“民意关”

同济新村是典型的老旧小区，它的“老”不仅表现在小区的房屋老旧，同时也体现在居民的老龄化严重。据统计，居住在同济新村的80岁以上老人有1000多位。“现在年纪大了，腿脚不灵活，上下楼梯每层都要歇一歇。”居民渴望解决“上上下下”问题的诉求很高。

2020年12月，历时一年多，作为四平路街道第一个“吃螃蟹”的住宅楼，同济新村620号的加装电梯通过验收，正式投入使用。

“2019年4月10日，同济新村620号加装电梯项目正式签约……2021年12月1日，同济新村555号加装电梯项目正式开工……”在同济新村居民区党总支书记张立民的电脑里，一张表格详细记录了同济新村第一台既有多层住宅加装电梯到第十一台加装电梯的签约、公示、开工以及竣工时间。

从有加梯的想法到居民可以乘电梯上下楼，作为620号楼的居民，拥有楼组长、业委会委员“双重身份”的蒋美玉感触最深，“现在想想，能够完成这第一台的突破，除了居民的理解和支持，还与居委会、业委会和物业这‘三驾马车’密不可分。”

“加装电梯这项民生工程，其实大部分居民都是赞同的，但仍然会有一小部分居民持反对或观望态度。我们居民区党总支就是要让大家把问题摆到面上来谈，给各方提供一个解决事情的平台，有顾虑就找专家来答疑，有困难就大家一起想办法解决。”张立民说。

除了与业委会及加梯“五人小组”挨家挨户地与居民沟通，跟他们讲政策，倾听他们的真实意见，在加装电梯工作的推进中，居民区党总支切实强化党建引领的作用，聚合“三驾马车”之力，形成居委会、业委会、物业联动机制，并多次召开专题联席会议，明确各方职责，结合电梯加装实际制定推进方案解决了资金分摊、施工噪音等难题。

加梯要加得“大家都满意”，不仅是一项“技术活”，更是一道“民意关”。在项目推进过程中，街道发现很多居民的顾虑和担忧，主要集中在担心加装电梯的声音、采光和通风等问题上。为了解决居民的担忧，街道在符合条件的代建方中筛选出三家供业主选择。“一般情况下，一个小区只选择一个代建方，这样相对会减少很多重复步骤和流程，但考虑到同济新村的规模较大，符合加梯条件的楼栋数较多，为了让居民有更多比较和选择，也让代建方形成良性竞争，特意选择了三家。”街道城建中心工作人员说。

每家代建方都有成熟完备的技术和服务，也有各自擅长的方面，他们也会在实践中不断改善，让居民享受到最好的服务。比如620号楼的加梯项目，为了能同时兼顾安全性和采光，代建方除了在待梯口的廊桥里装了新式的LED灯，还将原本两边小型推拉窗户都做成落地窗，并加装护栏，现在楼道里的采光比以前还好，这也成为同济新村后续加装电梯项目的样板。

今年以来，街道克服疫情影响，新开工4台电梯，新签约22台电梯。截至目前，街道已累计签约35台、开工13台、竣工9台。街道第二版加梯数据库也已上线，今后，居民足不出户也能了解本栋楼的加装情况，在“指尖”了解更多加装议程。